

珠海驻茂名曹江镇工作队多措并举建立防返贫监测和动态帮扶机制

# 做足监测帮扶“功课” 瞄准“零返贫率”

“我的目标是返贫率为零。”脱贫攻坚阶段就在茂名当过驻村第一书记的阮传孟，如今已当上珠海驻茂名高州市曹江镇帮镇扶村工作队队长。作为一位“扶贫老将”，对于巩固拓展脱贫攻坚成果，他说起这话来很有底气。日前，新快报记者对他进行专访后，终于知道了他的底气、信心到底来自哪——把防返贫工作放在首位，把各项工作做在前头：建立多级联动防返贫监测工作队、加强就业创业扶持促进“造血”、发动一切可以发动的力量加入帮扶……每一项工作都很细很到位，不仅有设想，而且着力在推动。



■中秋前夕，珠海驻茂名曹江镇工作队发动蓝天志愿者协会和爱心人士慰问贫困户。

## 设立监测队伍 精准锁定对象及时防控风险

珠海驻曹江镇工作队由珠海市农业农村局、珠海传媒集团有限责任公司、珠海市现代农业发展中心、珠海市海洋综合执法支队、珠海九洲控股集团人员组成。曹江镇现有脱贫户834户1720人。工作队队长阮传孟告诉新快报记者，工作队进驻后，就把防止返贫监测和帮扶机制建立作为巩固拓展脱贫攻坚成果的首要任务，并提出了在“巩固脱贫攻坚的路上，返贫率为零”的目标。

为了达到这个目标，工作队把很多工作都做到了前头。一方面加强了防返贫监测，设立镇级监测中心、村级监测站，各村确定一名村干部担任监测员，并定期组织培训，健全防返贫监测工作队。阮传孟告诉记者，工作队将曹江镇分为东北和西南两个片区，各派驻一位驻村第一书记。监测站就设在片区里。监测员发现问题，要将信息及时反馈到监测站，监测站及时反馈到监测中心，一级级把动态情况监测好。同时坚持“一

月一筛查、一月一研判、一月一审核、一月一动态、一月一调整”工作机制，迅速落实帮扶措施、精准锁定监测对象，及时防控返贫风险。

为了防止返贫，工作队在紧盯脱贫不稳定户、边缘易致贫户和突发严重困难户三类人员的同时，将游离于这三类人员边缘的脱贫户也列入防返贫监测关注户，目前这些被列入关注的有60多户。

## 鼓励就业创业 激发稳定脱贫内生动力

在阮传孟看来，对防返贫监测关注户的帮扶，关键还是要激发内生动力，增加就业、鼓励创业。10月17日以来，工作队通过发动粤西商会、高州商会、茂名商会的力量，动员38家企业提供了50多个就业岗位，要求对包括三类人在内的关注户提供就业岗位，工资不能低于2500元每月。

同时，工作队跟镇委镇政府沟通情况，在“631”资金里面拿出300万元，一方面对稳定就业超过半年的关注户劳动

力，每个人补贴1000-2000元，对企业提供岗位的，可以享受贴息贷款。而关注户有创业意向，符合条件的也能享受贴息贷款。另一方面，这些钱也用来为三类人员购买保险和设立防返贫监测基金。

经过了多年的帮扶，阮传孟清楚，脱贫户有返贫的风险，最大的挑战还是在于患上癌症等重病。为此，跟镇委、镇政府沟通后，要求民政部门对三类人员一定要应保尽保，跟镇里的卫生部门强调，只要是三类人员，患了病要先入院，出院再一站式结算，不能没有钱就不治。对于确实拿不出医疗费用的，将发动爱心企业、慈善组织来解决。“希望尽微薄之力，让他们看到希望，不能让他们绝望”。

## 发动社会力量 打造防返贫监测联合体

“夯实防返贫监测工作，不只是工作队、当地党委政府的责任，要在全社会凝聚起一股共同参与的力量，发动所有能帮扶的力量进行帮扶，这样才是可持续的。”阮传孟说，目前工作队正在打造一

个防返贫监测的联合体，由政府牵头，企业、爱心组织参与，共同夯实防返贫监测、帮扶工作。在工作队的发动下，高州市高凉蓝天志愿者协会、番禺有爱明天志愿者协会以及珠海的一些爱心组织都加入了帮扶行列。

珠海的爱心组织通过发动当地的爱心企业和个人，对曹江镇三类人员每个月给予200-300元的补贴。蓝天志愿者服务队倡导队员日行一善，每个队员每天捐助2元，加上其他爱心企业的捐助，每天的善款有几千元，这笔钱被用来支援对165名关注户的学生，初中小学生每个月300元，高中、大专、本科每个月可以领500元。

为了支持关注户特别是三类人员子女的教育，工作队发动茂名本土大专院校对他们进行支持，减免学费、授人以渔，教会他们如何创业，以激发他们的内生动力……

阮传孟表示，只要把防返贫监测的一些细节做好、做细、做足，相信“返贫率为零”的目标是可以实现的。

珠海驻阳江埠场镇工作队：

# 发动社会力量 防返贫路上一个都不能落下

妈妈早已离家出走，爸爸出外打散工，与爷爷奶奶相依为命，小依依上了4个月幼儿园，因为家里拿不出钱就没再去了。在工作队联系珠海爱心人士的帮助，今年4岁的她又开心地读上了幼儿园，脸上笑开了花。

而这就是珠海市驻阳江市江城区埠场镇帮镇扶村工作队细心做好防返贫监测工作，灵活利用社会力量参与帮扶的真实、生动写照。珠海市驻埠场镇工作队充分发动社会爱心人士加入帮扶重点监测对象，防返贫路上一个都不能落下。



■珠海驻阳江埠场镇工作队队长冯春江带着小依依上幼儿园。

## 补贴教育、促进就业 防止返贫

珠海市驻埠场镇工作队由珠海市委办公室、市人民检察院、市科技创新局、市公路事务中心、珠海华发集团有限公司5个单位派出人员组成。工作队队长冯春江告诉新快报记者，经过最近的调研走访，目前发现需要纳入重点监测的脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户共18户。

走访发现，这些重点监测对象多是

因为家里有大病，长期治疗需要花很多钱，或者自身残疾没有劳动力，读书孩子比较多等原因引起的。

在政策帮扶上目前主要讲究因户施策，如遇到大病的则进行大病救助，如果家里学生多，比如刚考上大学家里负担重的，则会对学生进行教育方面的补助。目前，已经跟所在镇的领导进行了沟通，将拿出部分“631”资金，专门用来防返贫，根据三类人员出现情况的轻重程度和家庭困难的情况，在资金上给予

帮助。

扩大就业是消除返贫风险比较好的措施，对于部分家里有劳动力，但需要照顾老少、无法外出的，工作队为他们落实了保洁员等公益性岗位，也鼓励他们到就近工厂打钟点工。

## 灵活利用社会力量 提供暖心扶持

除了利用政策的帮扶，工作队还“自选动作”，广泛发动社会力量加入帮扶。

中秋期间，工作队动员珠海三威集团，对全镇比较困难的20多户进行了慰问，每户价值500多元。

看到个别孩子因为上幼儿园困难的情况，工作队动员爱心人士，通过个人或者组团帮扶的形式，为他们捐赠学费。

埠场村雁村（自然村）的小依依（化名）刚出生2个月时，妈妈就离家出走；爸爸长期在外打散工，很少拿钱回家，依依和年事已高的爷爷奶奶相依为命，74岁的爷爷靠种7亩稻田为生。小依依上过4个月幼儿园后，因为家里拿不出钱，只能中断，她每天在家哭着想上幼儿园。工作队得知情况后，联系上了珠海的爱心人士，9月初，珠海爱心人士王先生、黄女士等7人组团捐资助学，解决了小依依每月700元，共三年的学费问题。冯春江表示，这笔费用的落实大大减轻了贫困户家庭的负担，也满足了小朋友上幼儿园的愿望。重新踏入幼儿园，小依依脸上又笑开了花。

作为帮扶单位之一，华发集团也在收集各村需要帮扶的人员名单，准备在集团内部发起捐款活动。众人拾柴火焰高，工作队希望由越来越多的社会力量加入，对重点监测对象进行力所能及的帮扶。